

我为安庆答好“创新之问”献一策

锚定新质生产力筑牢高质量发展根基

网友道可道非常道：安庆作为历史文化名城与长三角重要节点城市，兼具文化底蕴、生态禀赋与产业基础。为激活发展潜力、实现能级跃升，需以新质生产力为引领，统筹文化赋能、消费升级、产业协同、创新驱动与绿色转型，构建多点支撑、全域联动的高质量发展格局，现将核心发展建议总结如下：

深耕文化IP 构建全域消费新场景

立足黄梅戏、桐城派、京剧鼻祖程长庚、古皖国等独特文化资源，以IP深度开发为核心，推动文旅产业从“观光型”向“体验型”转型。重点建设黄梅戏主题演艺小镇，创新推出实景演出、国风剧目杀等沉浸式体验项目，让传统文化活态传承。深挖课本文化IP价值，打造“跟着课本游安庆”精品线路，串联《背影》告别的等文化地标，实现文化旅游向消费增量的转化。同时，借助VR/AR、数字孪生技术，构建“沉浸式黄梅戏演艺空间”“数字桐城派书院”等元宇宙文旅场景，吸引年轻客群，延伸文化IP增值链条，打造长三角文旅融合新名片。

以消费提质扩容为抓手，推动本土

消费与外来消费双向发力。定期举办安庆特色产品博览会暨线上直播节，集中推介胡玉美、柏兆记、望江挑花等老字号与新消费品牌，拓宽本土优质产品销售渠道。大力发展首店经济、夜间经济，优化商圈业态布局，打造集购物、餐饮、娱乐、休闲于一体的消费场景。同步推动城乡消费融合，以数字乡村建设为契机，实现电子商务进农村全覆盖，打通农产品上行与工业品下乡双向通道，带动乡村消费升级，激活县域经济活力。

融入长三角 打造最优产业承接地

以长三角一体化为契机，对标先发地区，全面优化营商环境与产业布局。推行拿地即开工、一件事一次办等极简审批模式，设立“长三角企业服务专窗”，提供从项目对接到落地的全生命周期“保姆式”服务，打响“投资安庆”品牌。明确绿色生态屏障、科技成果转化承接地、优质农产品供应基地的差异化定位，主动承接长三角核心城市非省会功能疏解与产业外溢，建设“飞地园区”。同时，联合九江、芜湖等长江中下游城市，发起成立长江流域科创走廊产业联盟，围绕汽车及零部件等优

势产业，共享资源、共建平台、共拓市场，形成产业协同创新合力。

强化创新驱动 构建全链条科创体系

以科创平台建设为支撑，打通“基础研究—中试转化—产业应用”全链条。积极争取布局安徽省实验室、技术创新中心等省级乃至国家级科研平台，吸引顶尖人才与原创性成果落地。由政府牵头，联合龙头企业、高校，在化工新材料、生物医药等领域，共建共享中试基地与概念验证中心，降低科创企业研发成本与风险，提高成果转化成功率。创新未来产业培育机制，定期举办前沿技术“揭榜挂帅”大赛，聚焦人工智能、合成生物等领域，通过“以赛代评”筛选优质项目，配套资助与落地支持，培育未来产业新星。深化“人才飞地”模式，鼓励企业在沪深等创新高地设立研发中心，实行“异地工作、同城待遇”，吸引高端人才。

数字赋能全域 激活城市治理新动能

以数字化改革为牵引，推动城市

治理、产业发展、民生服务全面升级。建设升级版“城市大脑”，整合交通、医疗、应急等数据，实现“一网统管”，提升治理效率与应急响应能力。探索数据要素市场化配置，建立公共数据开放运营平台，分级分类开放数据资源，培育“数据经纪人”制度，激活数据要素价值。深化数字技术在产业中的应用，推广“工业元宇宙”，支持企业建设虚拟工厂，推动生产方式向个性化定制、协同制造转型。探索“数据得地”机制，以企业创新能力、经营数据等多维指标配置土地资源，优先保障新质生产力项目需求。

聚焦绿色转型 打造零碳发展新样板

以绿色低碳发展为导向，推动产业转型，城乡融合与生态价值转化，鼓励企业通过工艺改造、绿电替代等技术争创“零碳工厂”，打造特色招商名片。活化工业遗存，将老厂房、旧仓库改造为科创孵化器等新空间。此外，依托光伏等新能源基础，参与长三角绿电直接交易，降低企业用能成本；建立个人“碳普惠”平台，将绿色行为量化积分兑换消费券，营造绿色低碳社会氛围。

惠民公交进山村 打通振兴“微循环”

学习贯彻四中全会精神在基层

本报讯 “这两天村里老老少少都高兴坏了，盼了多年的公交车终于开到了家门口。”怀宁县平山镇花车村党支部书记张力平说。日前，怀宁县207路公交线路正式开通试运营，“惠民公交到村头，幸福生活有奔头”——村委会前悬挂的红色标语格外醒目，为小村庄增加了几分喜气。

花车村位于怀宁县和潜山市的交界处，距离怀宁县城40余公里，是怀宁县的偏远村落之一。多年来，村民出门或是搭乘客运小巴、包私家车，或是开

摩托车、骑电动车，不仅出行成本高，还有安全隐患，尤其对于留守的老人儿童来说，出村非常不便。

日前，村民们盼望了许久的公交车终于开进了村。当天下着小雨，潮湿又寒冷，大伙儿还是早早地在村委会门口的公交站牌处，想坐上第一趟出村的公交车。“这几天早上8点发出的首班车都装满了人，大多是出门年货的，大家高高兴兴地出门，平平安安地回来，在村里生活的幸福感越来越高。”张力平说。

新开通的207路公交线路连接怀宁县“石碑换乘中心”和平山镇花车村，全长235公里，串联22个站点，覆盖沿线12个村的3万余名村民，填补了省道S237、省道S342的公交空白区域。该线路每日双向各运行3个班次，单程行驶时间约45分钟，一个月试运营期间将根据客流情况、道路通行等运营状况，适时优化调整线路、班次。

近年来，怀宁县锚定创建全国城乡交通运输一体化示范县目标，推进S237、S340等国省道改造，全面实施“四好农村路”建设，实现乡镇通三级及以上公路、建制村通双车道比例稳步提升。截至目前，怀宁县已累计开通城乡公交线路29条，建成1个公交停保场、6个公交换乘中心、9个乡镇交通运输综合服务站、1292个公交站点，实现20个乡镇政府驻地公交全覆盖，171个建制村及社区直达通车。同时，改造公交车辆增设快递存放区，“城乡公交+物流+邮政”模式打通“工业品下乡、农产品进城”双向通道，激活农村经济微循环。

党的二十届四中全会提出，加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴。展望“十五五”，怀宁县将优化调整部分现有公交线路，新增若干条城乡公交线路，进一步织密织牢城乡公交服务网络，并深化“客邮邮”融合发展，推动公交网络与农村三级物流节点体系衔接。

（全媒体记者 白萍 通讯员 黄子平）



喜乐迎新

12月30日，迎江区人民路街道东正社区居民体验套餐。

当日，该社区组织开展“元旦‘菜’源滚滚·邻里喜乐迎新”活动。社区居民走进广场，通过参与套餐等趣味游戏，以运动热情驱散寒意，邻里互动传递温暖，共同迎接新年到来。

全媒体记者 江胜
通讯员 檀钱 摄

“招商引资+政策扶持”双轮驱动 岳西鳗鱼产业年产值超2亿元

本报讯 近年来，岳西县立足优质水资源禀赋，将鳗鱼产业作为推动农业转型与乡村振兴的重要抓手，通过“招商引资+政策扶持”双轮驱动，初步形成从生态养殖到加工销售的全产业链。

该县积极对接福建等地成熟企业，引进工厂化循环水养殖技术，累计投资435亿元，在菖蒲镇溪沸村、撞钟村和来榜镇三河村三地打造鳗鱼养殖基地共240余亩，建成标准化养殖池237口。养殖过程中全面推行“三池两坝一湿地”尾水治理模式，通过沉淀、

过滤、湿地净化等环节实现水体循环利用，并由生态环境部门定期监测，确保养殖活动绿色可持续。

目前，岳西县鳗鱼年产能约1900吨，年产值达23亿元，规模化效益逐步凸显。以溪沸村基地为例，该基地累计销售成鳗770吨，产值突破8000万元，单口养殖池年利润可达23万元。

在此基础上，客商进一步投资建设鳗鱼深加工项目，打破鲜活产品的时间与地域限制。该项目预计2026年12月

投产，建成后加工成品烤鳗约2500

吨，实现产值约45亿元，利税约4500万元，带动就业超过200人，进一步延伸产业链条。

下一步，岳西县将继续在县内外

适宜区域拓展养殖基地，稳步推进年

产规模向3000吨以上迈进。同步加快

推进烤鳗加工厂建设，逐步培育饲料生产、包装物流等配套产业，推动形

成集“苗种—养殖—加工—销售—服务”于一体的鳗鱼产业集群。通过延伸

链、补链、强链，不断提升岳西鳗鱼

产品品牌影响力和市场竞争力，将其

打造成为县域经济高质量发展和乡

村产业振兴的示范板块。

（全媒体记者 余永生 实习生

刘秋艳 通讯员 汪文彬）

全面推进乡村振兴

“海聚英才·智汇宜城”创新创业大赛总决赛举行

20个前沿赛道优质项目同台竞技

梁龙义出席并致辞

本报讯 12月30日，2025年安庆市“海聚英才·智汇宜城”创新创业大赛总决赛举行，生命健康与生物科技、数字经济两大前沿赛道的20个优质项目同台竞技、角逐佳绩。市委常委、组织部部长梁龙义出席并致辞。

梁龙义指出，本次大赛各参赛项目既有前沿技术的高度，又有与安庆产业发展同频共振的契合度，期待参赛团队通过项目合作、技术入股等形式，为我市产业集群提质、创新能级提升注入新的动力，为奋力打造“三

个高地、三个先行区、一个强枢纽”提供坚实产业支撑。安庆将对落地优质项目给予全方位保障，为来宜人才提供全周期服务，建立赛事成果“直转”机制，打通项目落地“最后一公里”，让更多“科创之花”在宜城扎根绽放、结出“产业之果”。各地各有关部门要厚植创新创业沃土，全力当好服务企业和人才的“店小二”，确保各类创新项目高效落地、顺利推进，让各类人才在安庆创新创业更加安心、生活更为舒心、发展更有信心。

（全媒体记者 黄媛媛）

2025—2026 安庆文旅推介官决赛举行

讲述安庆故事 传播地方文化

李岩出席

本报讯 12月30日下午，由市委社会工作部、市委人才工作局、市文化和旅游局联合主办的2025—2026安庆文旅推介官决赛在安庆博物馆举行。副市长李岩出席。

决赛现场，20位选手同台竞演，通过“文旅主题推介”“即兴情景抽答”两大环节展开激烈比拼。他们或深情朗诵，将天柱山的雄奇险峻、花亭湖的潋滟风光娓娓道来；或创意演绎，把黄梅戏的婉转腔调、桐城派的文化底蕴融入现代表达；更在即兴抽答环节中巧妙应对，展现出对安庆历

史、美食、非遗、红色资源的深刻理解与传播热忱。

据悉，本次“安庆文旅推介官”大赛面向全民招募，旨在发掘善于讲述安庆故事、传播地方文化的优秀人才。大赛自启动以来，得到了社会各界的热烈响应。从古城街巷到皖山皖水，从文化名城到乡野田园，无数热爱家乡的各行各业的朋友们，用自己的视角、声音与热情，讲述着安庆的美、安庆的故事。

（见习记者 刘丹）

46家城区机关企事业单位“敞开大门”

2462个免费停车位缓解元旦“停车难”

本报讯 12月29日，记者从市直机关事务管理中心了解到，2026年元旦假期，为缓解市民出行“停车难”问题，安庆市城区部分机关企事业单位向社会免费开放内部停车场，共提供2462个停车位，以“敞开大门”的便民举措助力市民便捷出行。

免费停车时段为2026年1月1日至3日的每日8时至22时。此次开放的停车场分布于政务核心区、商业密集区及居民生活圈，涵盖东部新城综合写字楼、滨江文旅公司、安庆高新区管委会等46家单位，形成



扫码了解
更多

山口乡织密立体森林防火网

本报讯 “请打开后备箱，火种和烟花爆竹是不能带上山的。”12月29日，在安庆高新区山口乡百子山村森林防火检查点，值守人员戴胜伟正在对进山车辆和人员进行细致检查。自1月1日进入森林防火期以来，这样的场景在该乡各进山口已成常态。

山口乡现有森林面积307万亩，面对冬季防火严峻形势，该乡着力织密立体防护网，完善森林防灭火包保责任制，确保每片山林、每个路口都有人管、有人守。

为严控火源进山，山口乡在进出林区要道设立8处固定检查站，并在

其他路口灵活设置移动检查点，严格执行“逢车必检、逢人必查”。

同时，组织人员深入林区、公墓等重点区域开展常态化巡查。目前，山口乡建有一支27人的森林防火队伍，各村均组建了16至20人的应急救援队伍，确保一旦发生火情能够迅速响应、高效处置。

物资储备方面，乡本级物资库储备了风力灭火机、高压细雾喷水泵等专业器材，每个村（社区）及全乡8个卡口均配备了风力灭火器、打火把等基础扑火工具。

（全媒体记者 柳加加 通讯员 黄伟大）

森林防火进行时

望江依法收缴烟花爆竹101件 公布一批违法典型案例

本报讯 12月30日，记者从望江县应急局获悉，该县全面启动烟花爆竹专项整治行动，已检查店铺及企业200余家，依法查处违规燃放烟花爆竹行为3起、涉嫌网络售卖烟花爆竹案件1起，依法收缴烟花爆竹101件，并公布了一批违法典型案例。

该县构建全覆盖宣传网，线上通过政务服务群推送信息，确保政策直达基层；线下悬挂横幅110余条，公共场合电子屏全天候播放标语，日均覆盖超25万人次。建立“地面+空中”立体巡查体系，自12

月1日起每日安排巡逻车10辆以上，在重点时段开展不间断巡查，日巡逻里程超600公里；启用无人机3架，日开展空中巡查20架次，有效覆盖巡查盲区。

该县强化烟花爆竹执法，围绕元旦、春节等重点节点，开展集中

宣传，加大典型案例警示教育和政策解读频率。压实网格包保责任，加强督查通报，确保宣传、巡查、报告责任到人、落实到位。

（全媒体记者 沈永亮 实习生 刘秋艳 通讯员 周卫民）